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Miloš Brajović je rođen 24.05.1988. godine u Podgorici, Republika Crna Gora. Nakon osnovne škole „Njegoš“ u Spužu, upisuje i završava opšti smjer gimnazije „Petar I Petrović Njegoš“ u Danilovgradu. Dobitnik je diploma „Luča“, za ostvarene rezultate u osnovnoj i srednjoj školi. Od strane nastavničkog vijeća gimnazije proglašen je za učenika generacije. 

Elektrotehnički fakultet Univerziteta Crne Gore, odsjek Elektronika, telekomunikacije i računari, upisuje septembra 2007. godine. Nakon osnovnih studija, upisuje specijalističke studije na istom odsjeku, smjer Računari. Odbranom specijalističkog rada Vremensko-frekvencijska analiza i predstavljanje trenutne frekvencije 2011. godine postaje Specijalista (Spec. Sci) za oblast Elektronike, telekomunikacija i računara. Magistarsku tezu sa temom: Rekurzivno izračunavanje vremensko-frekvencijskih reprezentacija odbranio je 2013. godine. Doktorsku disertaciju Analiza algoritama za rekonstrukciju signala rijetkih u Hermitskom i Furijeovom transformacionom domenu, rađenu pod mentorstvom prof. dr Miloša Dakovića, odbranio je u junu 2019. godine.
Od septembra 2011. godine angažovan je kao saradnik u nastavi na Elektrotehničkom fakultetu u Podgorici. Učestvovao je u izvođenju predavanja, računskih vježbi i laboratorijskih vježbi na preko 20 predmeta na Elektrotehničkom fakultetu, Fakultetu za sport i fizičko vaspitanje i Pomorskom fakultetu Univerziteta Crne Gore. Do sada je bio ili je još uvijek angažovan na preko 10 naučno-istraživačkih i stručnih, međunarodnih i domaćih projekata. Do sada je publikovao 70 radova, od čega: 18 radova u renomiranim međunarodnim časopisima (15 radova u časopisima sa SCI/SCIE liste), 5 radova u drugim časopisima, 36 radova koji su izloženi na renomiranim međunarodnim konferencijama i 11 radova koji su izloženi na regionalnim i domaćim konferencijama. Svi radovi sa konferencija su štampani u cjelini u zbornicima, i većinom su indeksirani u bazama SCOPUS i IEEE Xplore.
Miloš Brajović obavlja dužnost recezenta za više renomiranih međunarodnih časopisa indeksiranih u Web of Science SCI/SCIE listi, za koje je do sada recenzirao preko 150 naučnih radova. Među ovim časopisima su: IEEE Transactions on Signal Processing, IEEE Signal Processing Letters, IEEE Transactions on Geoscience and Remote Sensing, IEEE Access, Signal Processing, Digital Signal Processing, IET Signal Processing, Electronics Letters, IET Image Processing, IET Radar Sonar & Navigation, Signal image and video processing, Biomedical Signal Processing and Control, Journal of Visual Communication and Image Representation, Mathematical Problems in Engineering, EURASIP Journal of Advances in Signal processing i drugi. Obavljao je dužnost recezenta i za domaće časopise, kao i za veći broj međunarodnih i domaćih konferencija.
Miloš Brajović je jedan od dobitnika nagrade u konkurenciji za najuspješnijeg naučnika do 30 godina života, koju mu je dodijelilo Ministarstvo nauke za 2018. godinu. Miloš Brajović je 2018. godine dobio i Plaketu Univerziteta Crne Gore, za doprinos u broju publikovanih radova u renomiranim časopisima sa SCI/SCE liste u oblasti tehničkih nauka. Koautor je rada Vertex-frequency graph signal processing: A comprehensive review koji se u broju 107 iz 2020. godine našao u izboru glavnog urednika časopisa Digital Signal Processing, kao izdvojeni rad koji je od interesa za veliki broj čitalaca. Dr Brajović je i koautor trodjelnog rada Data Analytics on Graphs, Part I, II, III, napisanog na preko 500 strana, kojem je časopis Foundations and Trends in Machine Learning, jedan od najboljih svjetskih časopisa u oblasti mašinskog učenja, posvetio tri kompletna broja koja se štampaju tokom 2021. godine.
